

教育部:推进学前教育普及普惠安全优质发展

近日,教育部网站发布《关于政协十三届全国委员会第三次会议第4574号(教育类433号)提案答复的函》(以下简称“答复函”),答复了政协十三届全国委员会第三次会议《关于将托儿所幼儿园纳入义务教育体系的提案》的具体内容。

“将幼儿园纳入义务教育体系,教育部组织专家做过研究论证。”《答复函》指出,专家们认为,义务教育具有普及、免费和强制等特点,目前老百姓对学前教育的主要诉求是希望政府承担更多责任,尽快解决“入园难”“入园贵”问题。对学前教育是否应具强制性,或较长年限的学前教育应具强制性,各界还有不同看法,需进一步研究论证。目前最迫切的是贯彻落实政府责任,着力扩大普惠性学前教育资源,努力满足老百姓接受普惠性学前教育的需求。

学前教育是国民教育体系的重要组成部分,是重要的社会公益事业。新时期学前教育必须坚持公益普惠基本方向,推进学前教育普及普惠安全优质发展。下一步,教育部将继续认真落实中央决策部署,加大投入力度,完善政策法规,支持和引导地方增加普惠性学前教育资源供给,更好实现“幼有所育”。

加快推进学前教育普及普惠安全优质发展

教育部会同有关部门扩资源、增投入,规范学前教育健康发展。一是扩大普惠性学前教育资源,推动各地新建改扩建公办园,鼓励支持街道、村集体、有实力的国有企事业单位办公办园,推动城镇小区配套建设幼儿园办成公办园或委托办成普惠性民办园。截至2019年,全国共有幼儿园28.1万所,比2011年增加11.4万所。普惠性幼儿园覆盖率达到76.01%。二是加大学前教育财政投入,全国学前教育财政投入从2010年的244亿元增长到2019年的2009亿元,增长了8.2倍,财政性经费占比从1.7%提高到5.0%。2020年,中央财政安排支持学前教育发展资金188.4亿元,比上年增加19.9亿元,增长11.8%。三是严格幼儿园办园标准,出台了《幼儿园收费管理暂行办法》《托儿所幼儿园卫生保健管理办法》,修订了《幼儿园工作规程》《3—6岁儿童学习与发展指南》等一系列规范性文件,引导各地依法依规办园。

加快3岁以下婴幼儿照护服务发展

国家卫生健康委将会同有关部门,进一步深入贯彻落实《中共中央国务院关于学前教育深化改革规范发展的若干意见》(以下简称“指导意见”),积极推进托育服务体系建设。一是加快研制规范性文件,研究制定《托育机构质量评估标准》《托育机构保育大纲》等标准规范性文件,推进各地工作落实。二是增加托育服务供给,进一步贯彻落实《指导意见》,支持用人单位以单独或联合相关单位共同合作的方式,在工作场所为职工提供福利性婴幼儿照护服务,有条件的可向附近居民开放,加大对用人单位内设婴幼儿照护服务机构的支持力度。三是加快育幼人才培养,国家卫生健康委将会同有关部门,建立健全育幼等紧缺领域人才培养培训体系,明确每个省份至少有1所本科高校开设托育服务相关专业,将婴幼儿照护服务人员纳入职业技能提升行动。

(本报综合)



简阳职高 拓展教师国际教育视野

本报讯 为进一步推广德国职业教育教学理念、教学体系和模式,拓展教师国际职业教育视野,近期,简阳市高级职业中学邀请德国专家到校开展了为期4天的德国双元制教学理念与教学法国际化师资培训。

成都石化工业学校、德阳安装技师学院、四川水利水电技师学院、四川省开江县职业中学、宜宾市南溪职业技术学校等院校代表参加培训。

此次培训邀请了德国专家曼妮老师讲解德国“双元制”职业培训体系、行动导向教学理念及教学法等。培训课上,曼妮从德国

“双元制”的历史发展脉络入手,详细介绍了德国“双元制”的体系结构、运作模式、培训工种、课程体系、考试与证书,期间,还通过头脑风暴、团队合作、“桌垫”法等教学方法指导教师们将好的教学方法运用到实际课堂中,以此创新教学模式,提高课堂教学质量。

此次培训让教师们认识了德国的“双元制”职业培训体系,系统地了解了德国职业教育体系的特征,有助于增强教师的专业教学能力和管理水平。

(邹廷波 本报记者 张跃明)

代市初中 增强学生反邪意识

本报讯 为让学生认清邪教的本质,自觉抵制邪教,近日,广安市前锋区代市初级中学开展了反邪警示教育主题班会活动。

班会课上,各班主任通过PPT课件、播放教育视频、集体讨论等方式对学生进行宣传教育,让学生学会辨别邪教,明确邪教的危害性和违法性,掌握防范和

(赵杰 刘叶柳)

泸天化小学 师生共建绿色校园

本报讯 为培养学生“垃圾分类,从我做起”的意识,近日,泸州市纳溪区泸天化小学开展了生活垃圾分类主题活动。

活动中,各班班主任利用班会课组织学生学习垃圾分类相关知识。班主任根据学生心理特点,结合视频、图片等,从垃圾分类的概念、意义、具体方法等方面进行了全面讲解,并带领同学们认识了不同类型的垃圾箱和

(王超明 肖建功)

朝阳小学 “三培训”巩固家校共育成效

本报讯 近日,巴中市南江县朝阳小学举行了2020年度家长培训会,1500余名家长参会。

培训会包括安全培训、管理培训和政策培训三项内容。安监室负责人在宣讲中以生动的案例警醒家长防范各类安全事故,从防范、管理和应对三个关键词入手,针对校园安全、疫情防控、心理健康等八个方面进行了培训。

副校长赵秀蓉介绍了家庭教育的六大误区,分享了“教育就是培养习惯、让阅读成为孩子的习惯、家庭教育的头等大事——人

(黄丽玲)

希望小学 一教师获市级赛课特等奖

本报讯 近日,广安区希望小学教师在广安市“双主双优”课堂教学改革优质课展评暨教学研讨活动中取得佳绩。

此次活动由广安市教育科学研究所主办,来自全市的100余名老师参加活动。活动中,参赛教师以微格课的形式进行了展评,希望小学老师苟广玲执教的《圆的整理与复习》,以

(钟金花 张开竹)

科技小记者风采

我看祖国的发展

中华儿女

■ 峨眉一中 杨瑶
指导老师 余静 杨红

熊猫的旅行

■ 成都市天涯石小学昭忠祠分校 龚钰恩

城上之城

■ 峨眉一中 潘瑶琳

祖国繁荣昌盛

■ 成都天涯石小学昭忠祠分校 余长瑾

(该作品获“我看祖国的发展”征稿活动一等奖)

(该作品获“我看祖国的发展”征稿活动二等奖)

(该作品获“我看祖国的发展”征稿活动三等奖)

(该作品获“我看祖国的发展”征稿活动三等奖)

大竹县在四川省青少年机器人竞赛中获佳绩

南江县两幼儿园启动教师培训计划

本报讯 近日,达州市大竹县选派的3支队伍在第十八届四川省青少年机器人(提高组)竞赛活动中全部获奖。其中,大竹中学学生曹剑颖、周柏涵获“综合技能”初中组一等奖,王善银、舒沛然获“综合技能”高中组二等奖;川师大附属大竹实验学校学生游靖、杨铭获“综合技能”初中组三等奖。大竹中学获“最佳创意”单项奖。

近年来,大竹县紧紧围绕“建机制、强阵地、促活动、提素质”的工作思路,完善制度机制,强化科技创新阵地建设,不断提升青少年竞技能力、创新能力、综合能力。先后建成达州市青少年儿童科学院分院2所,校园科普e站6个,国家级科技教育示范学校1个、省级2个、市级7个,青少年科技教育基地17个,机器人教育基地3个。(何玉兰)

本报讯 为促进教师整体教育教学水平提升,近日,巴中市南江县实验幼儿园与坪河九年制学校启动为期一年的“手牵手”教师培训计划。此次“手牵手”教师培训计

划采取两园互换教师任教的方式,县实验幼儿园、坪河九年制学校幼儿园分批派出相同数量教师交换跟岗,每批次为期一周,计划一年内坪河九年制学校幼儿园教师到县实验幼儿园

至少轮训两次。

计划实施期间,两园将开展全方位的合作交流与学习,通过同课异构、同步教研、观摩学习等方式实现两园教师从“手牵手”到“心连心”,携手并进。(王建生)